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Publications-Organ fiiv jimmtlide faiferliden, finigliden und ftidtijden Behirden, jowie fitr die Gemeinden Nenjtadt-Giovens und Bant

JNe 204,

Breitag, den 16. @ece@ey 1881.

Vil. Jahrgang.

Tagesiiberfidyt.

Berlin, 14, Sﬁr?lir. ‘E}en‘r’ﬁig?mbesram finb Bor-
lagen wegen Bulafjung frember Sdiffe jur RKiftenfradts
fabrt und wegen ber Nachftener bei der Einverleibung ver
Unterelbe jugegangen. Dem Jntrage ver Budgetcommif:
fion bes Reidydtaged jufolge wiicben fih bie Wiatricular-
umlagen um 3%, Mifl. verminvern.

Nab einer Wittheilung ber  Rieler Btg.” bhat bie
englifjdje NRegierung die Cinfulhr von Bieh aué Scleswig-
Holftein nady England verboten.

Die Hanvelefammer u Griinberg fat ten Grlad,
welden ber WMinifter fiir Handel und Gemwerbe am 23. v.
IMonatd an biefelbe geridter, yunmehr beantwortet. Sie
betont ibr Medht, in ber Einleitung ibrer Berichte ibren
Unficdyten fibex bie allgemeine Lage von Hanbel und In.
dufirie Ausbrud zu geben, und erflirt, oudy beute nodh
ver Ueberiengung ju fein; daf fi die Grwerbeverhiltniffe
bed Bejirled nidyt gebeffert baben, daf fie disfe Ucher.
geugung in ber allgemeinen Ginleitung begriindet Babe,
wibrend in ben Spejialbeviditen alferbingd Ausnabhmen,
weldpe fid) aber auf einige burdy bie Schufgsdlle beqiinftigte
Sabritanten bejdranten, touftativt worden jeien, Sie weift
vann mit Berufung auj eine Anzahl anberer Hanbvels.
fammern nad), tof audy diefe in wefentlich berjelben Weife
ibr allgemeined Urthe'l abgegeben baben, unbd (ehnt ven
Borwurf der ,tendenyidfen Abweidhung von ver Wabrheit”
burdy eingebende Wiberlegung ber vor Reidyéfanler an
bie Bablen der Spejialberichte unbd ver aus Grilnberg ein.
gegangenen Bejdywerben getniipften Folgerungen von fidhy ab.

Bon bem Abg. Dr. Frhn. v. Hertling iit mit Unter-
ftitgung ber Eentrnméfraction folgendve Interpellation im
Reidhétage eingebradyt worben: An ben Hervn Reichatan;ler
exlaube iy mir bie Anfrage ju viditen: Uiept ed in ver
Ubjicht ber verbiinveten Megierungen, in ibrer Fiivjorge
fitr bag TWohl ber arbeitenden RKiaffen bie bejtehende Fa
brifgefesgebung einer weiteren Wusbilbung u unterieben,
indbefonvere in ber Ridtung, vaf 1) die Sonntagéarbeit
ihunlichit befeitigt, 2) bie Frauenarbeit weiter eingejdyrintt
und 3) ewe itbermafige Uusdbehnung ver Arbeitdzeit fiic
erwadhfene minniiche xbeiter verbinvert werve, baf ferner
4) fpecielle Boridyriften idb:r die im Sinne res § 120
%bf 3 bver Gewerbeoronung in ven pewerblich n Anlagen
vorjunehmenben Scdupmafregeln erlaffen, und 5) bie mit
ber Fabrifinfpection beauftragten Veam.en mit umfaffen-
den Befupniffen cudpejtattet werben ?

@ire vom jFilrjten Bidmard felbft unterseichnete (dngere
Berfitgung des Panveléminifteriumé an bdie Bejirloregie-
rungen forbert tiefe(ben auf, bie Panvelélammern u. U.

ju bervanlaffen, ihre Sibungen, beren Deffentlidhleit fie
felbft nady § 27. bved ®ejriied vom 24, Februar 1870 be:
fdhliefen fonnen, fortan dffentlid abjubalter, bamit bad
PBublitum genou den Bejcbdftdpang, fowie tie Anfichten,
Ubftimmungen und Thitigleit jebed einzelnen Witglieves
ber Panbeldtammer beurtheilen fann. Ferver follen ble
Qabresbecidhte ber Hanbdeléfammern genau nad) § 32 bed
genannien Gejetzed \piteftens bis Ende Juni beim Hanvels-
minifterium eingeveidt und erft 4 Woden nadh ber Lsber:
fenbung an vad Winifterium verdffentlicht werven, bamit
legteres rvor ber Becdffentlihung nod Ridpigitellurgen
ucb Yendberungen veranlaffen fann.

Aué einer jiingit vonm militdvmiffenidaftlider Seite
angeftellien Bergleidung ber Grfranfungs: und Sterblid:
teits- Berbdltniffe unferer Uvmee mit berjenipen ber fran-
Wiifden und Bferreichifchen Urmee wdabhrend ber le-ten
dwet Jabrapdnge ergibt fih jiemlidh ummwiverleglich, vafi wir
1) einen burdymeg geringeren Rranfenbeftand haben und
paf 2) bei uné auf rbem bdie Sterbliditeit jowohl im A=
gemeinen al8 audy in Bejug auf eingelne Kranlheidformen
eine betentend pevingere ift. Die WMortalitdt ber fran-
iofifden Urmee ift bobpelt fo grof al* bie ber unferigen,
fitr ble djterreidhijhe Armee ift pas BVerhdltmf ibhulidy.
Jmmerhin ermddit aud aus diefen Bergleidhen nod un-
jeen Behdroen bic Aufforverung, duvdy fortgefeste Auf-
mertfomteit auf die byaienifden Pafnahmen bezfiglidy ber
Unterfunft, per Berpflegung, ved8 Trinlwafjers u. . w.
babin au ftreben, vaf pie Grlranfungsiiffer falle und ba
burdy eine entjpredienve Rranlfenpflege bie Sterblidhleit
berringert merbe.

Zrog der Inapp jugemeffenen Seit ved Reichdtages
fallt bie beutige Plenmarfigung aus. um ben Kommijiionen
Reit und Roum jur Abwidlung ver jdwebenden Ange.
legenbeiten 3u bieten. Die Bubpetfommijjion wird in ein
hid jwei Sigungen ifre Arbeiten evlevigen ténnen, tod
ift e8 fraglich, ob ed gelingen wird, bie Berathung bes
Budpetd einflieflich der britten Lejung nody bid ur Ver-
tagung, b. b. atfo bi8 jum Hinftigen Sonnabend, 1w Eobe
ju fithven, Den Wiinfde : ved Reidhotanslevd entjprechend,
follen bie Weibnadytéferien midglichft turs bemeffen werben
und bie Fortfegung der Urbeiten womdglid fhon am 4.
ober H. Januar erfolgen. Wir bfren, baf weitere Bor»
lagen fitr jett nidt ju erwarten finb. Die Erledigung
bexr bidber bergelegten Gntwiivfe fann aber filplih bid
Gnbe Januar fehr gut eriofgen und wird damn ein Bu
fammenarbeiten t:8 Reidhpdtages mit dem Landtage uur
wihrens ver erjten Wodie ber Sefjion bes legteren er-
forverlich fein, wibrend weldyer ohnehin v'e Beit ber Land=

tagémitgliever ber Information fiber bie Borlagen gemwidmet
ifi und Plenarfigungen nidyt ftattzufinven plegen.

In ver Commiffion filr den Unfdluf Hamburgs
urbe nach febr Beftiger Debatte fiber bie Unterelbe, in
welder Hinel mit gqrofer Sdirfe bie redtlidhen Grlindbe
filtt vie Notdwendigleit gefeslicher Megelung entwidelt, fo
bafi felbjt Meidgenfperger bie materielle Beredytigung bed
Stanbpuntted jugeben mubte, § 4 ved Untrags Hinel mit
11 gegen 8 Stimmen angenomumen.

Die flerit:le Partei hat betanntlid) vor einiger Beit
pen Berfuch b:ponnen, nach bem Wlufter bder von ihr bes
bervfdyten Bauernvereine Vaizrng und Weftfalend einen
folden audy fiiv Sdlefien ju Begriinben, um daburdy oud
port bem politifhen Einfluf beé Eentrums eine bauernve
feciale @rundblage ju [daffen. Wie ein Privattelegramm
bet ,®ermania” aus Neuftadbt in Oberfd(efien beridhtet,
conftituivten bort geftern 300 Delegivte aud 17 Rreeifen
Sdlejiens, weldhe angeblidh 3700 Grunbbefiter vertveten,
pen Banernverein unb mwiblten ben Barvon Huene um
Borfigenden. Der BVerein fandte barauf an dven RKaifer
i’oen Hugbrud  tiefjfter Ergebenfeit und unwanbelbarer

veue. M

Am 1, Januar £ 3. tritt vie Polizeiverorbnung vom
26. MNovember b. J. in RKraft. Diefelbe unterfagt ben
Harvel im Umberzieben auf ven Wodyenmarkten wihrend ber
Dauer berfelben. Hiernady ift aber nidt, wie vielfad
migverftinclich angenommen zu werbden jdeint, ber Handel
mit anberen Artil:(n ald@ wie mit Nahrungdmitteln auf
ben Wodermirften dtberhaupt unterfogt. €& barf viele
mehr nad) wie vor anf ven Wodenmiriten mit allen Ar-
tifeln, weldie nady ver Wodpenmarftordnung vom 9. Febr.
1848 jugelaffen finb, aljo beifpielBmeife aufer Nabrungs.
mitteln mit Befen oud Reifers, aroben ®:fledten aud
$oliipdhnen, aud Weiven, Silf, Rohr, Baijt und vergl,,
flacdhé, Hanf, Linengarn, Bwirn, Band, Strlimpfen qus
Qeinen, Leinmand, Bwillih, Drillih, groben Holzwaaren,
wollened Stridgarn u. {. w. gebanvelt werben, nur ift bie
Borbebingung fiiv ben Hanvel die Einnafhme einer feffen
GStelle ouf bem Warlt, meldhe ben Hindlern feitend ber
WMarlttpolizer angemiefen wivo. Die Gefude fdnnen natiice
lid nur fo weit beriidfidtigt werden, alé Plag bvors
hanben ift.

Marine
Ricl, 14. Dej. Ter Transportbambfer ,Eiver” wirh
am 16. b. IR, in Riel anfer Dienjt qejtelit. — Worgen
finvet an Bord ved Ranouenboots ,Eyclop” ein Sdhiefe
verjudy aué Gejdyligen ftatt. — Der Direftor ver Darinee

19 Raifer und Bilrger.

Roman won Emilie Peinrids,
{frortielung.)

Denn wie fann id), ber Raifer und Herr eined ber
geiften und miidytigiten Reidje der Welt, baffelbe vor feinen
Feinden fdjiigen, wenn mir nidyt Mittel gegeben werben, diefe
Madyt ju iiben und be8 Reiche8 Grife au vermehren? O,
liche Derven und Fitrjten! Laflet Gudy nimmer tiujden —
ber Frangmann modyte aud) gar su gern ous ber wunbders
lidjen Lage bed beutjdien Raifers Bortheil jiehen, und wenn
er auf Mailond marfdjivt und biefed erobert, dann Hat ex
ben Sdlifjel yu Jtalien, wirh Meifter von ben Gebirgen und
ber Gti) — und und ein gar ju gefibhrlidh naber Nadybar.
®ept body aud) die Rebe, baf bie Framzofen fid) ftart in bder
Chompagne riiften; fallen fie alfo aud) von biefer Seite in
Deutjdyland ein, ba mag bie Nation einen Harten Stand be-
tommen. * ;

Der Raifer fdymieg und lef bden Bhd wieber iiber bie
reihe und vornehme Berfommlung fdymeifen.

Der greife Kurfiieft Verthold von Maing erhob fid)
jet unb entgegnete in feiner treweften TWeife: Em. taiferlidye
Majefiiit werben unsd, dben Stinden bved Reidhs, Hulbdreidy ge-
ftatten, ung den Stand ber Dinge reiflihy 3u itberlegen und
mit einer fo iiberaud widytigen Entidliefung 3u warten, bid
bie fdaumigen tinbe, weldie bidlang nody tmmer nidyt ere
fdjienen, emgetroffen find."

Katjer MMar vumgelte die Stirn und murmelte 3ornig
awifden ben Jihnen: ,Eo fam id) alfo immer nody reidy-
liy fritf.”

Dann nidte er furg, winfte jeinem vertrauteften Freunbe
und Rathgeber, Beit von Llolfenftein, und verlief in fidjts
barem Uniiuth den grofen, praditigen Saal ded neuen Ratly-
haufes, wo biejer Medidtag jeine Sigung hielt.

Gine Weile herrfdte tiefe Stille unter dber Berfammiung,
vann echob fid) Graf Eitel Friedrid) von Zollern unb rief:
o Wenn bie hohen und cblen Perven cinen Math von mix

nidt verfdymihen wollen, fo wiire €3 ber: fiir heute den Tag
gu befdhlicBen, bdieweil fhier — 1y feh's an dben unterfdyicd-
lihen Mienen — 3u grofe Streitigleiten entfiehen witcben,
weldye zu feinem crjpricflidien Bicle fithren fomnen. Migen
bie Fiirften und Grafen, weltliche und geiftliche Witrdentedger
mitfammen rathen, und jo aud) die Ubgeorbneten der Stibte,
abjonberlich bie Herven vom romifdhen Redit, dann fonnen
wir morgen jefen, mag bie Stimmen ergeben, und ob wir
©r. Mareftiit Wunjdy erfiillen fonnen, oder auf bie {dumigen
Stinbe warten miifjen.”

# 208 ift ein weifed Wort, Herr Graf von Bolern!”
vief Doctor Forg Hemfrad). ,Der Kaifer will viel Haben,
benn eine ftinbige YArmee fitr's Reid) ift ein feder und
Fiihuer Gdebanfe, ift eine grofe Hujgabe fitr den Sedel ber
Nation. Dody idy denfe, wer viel forbert, fann aud) viel das
filr wiedergeben — und fo wollen wiv und bie Sadye fein
jorgiam iiberfegen.”

» &L, ei, welche Spradje fiibren bie Herren von den
rothen Barvetten!” jprady ber alte Kurfiicft von Diaing Fopf-
fyiittelnd. , Jh meinestheil8 will Ales thun, wad ur
Mehrung faijerlicher Macht und Anjehend in und aufer dem
Reidye diemen fann!*

p3d) bente, baé Grfte milfte fein, bes8 Reidhes Madht
und Anfehen u fordern!” rief Doctor Reudjlin aus Tiibingen,
weldjer mit Eberhard von Wiirtemberg gefommen war. ,Und
bieferhal ftimme id) allerdingd de8 Raifers Majeftdt bei, daf
eilige Ditlfe von Nithen. Der Rubhm ber Nation allein er-
forbert cinen mddjtigen beutfdjen Ratfer.”

Der Wilrtemberger Gvaf nidte feinem Doctor (ddyelnd
ju, undb mit bem Yufbrud) ber Rurfiieften verliefen bie
Peichftinbe dben Saal.

o die Doctoren vom romifdien Redyt, bie tothen
Barette, Olieben im Rathhausdfaal guviid und begannen eifrig
ither bed Raifers Vor{dlige ju debattiren. '

Der cifrigite von Allen war Doctor Jorg Hemipady,
ber mit dem gelehrten wund poctijen Doctor Rendhlin in

einen havten Streit gevieth, benn ber falte, tvodene Juvift
bevedjnete muc ben Yugen ber Natiom, wifrend ber Gelehrte
ben Ruhm derfelben liebte, weil fein eigener bamit verfniipft
ar. Heudjlin hitte gern gefehen, baf die Deutfden auf
eine thiitigeve vt Theil an den ttalienijdjen Wirren genoms
men hiitten.

TWiihrend biefer eifrigen Debatten traten ber faiferlidye
Rath Beit von Wolkenjtein und Graf Eitel Friedbrid) von
Bollern  ebenfall8 wieber in den Saal. Sie ftellten fid) in
eine Fenjterbriifiung und fdjienen im eifrigen Gefprade zu
fein, im Grunde aber wiinfdjten fie die wafhre Unfidyt der
tothen Barette fennen zu lermen.

Mit einem vajdjen Blide nad) jener Fenfterbriiftung
jorady Doctor Demfpady jest folgendbe gewichtige Worte:
»IBad aud) die Fileften unb Herven itber bes Raifers Forbes
rung befdylicgen migen, [icbe Herven und Freunbe! — Cined
biirfen wic vor allem Dingen nidjt vergeffen, daf und bdie
Stidte bes Reid)d Dergefandt, wm ihr wabhred Medyt 3u bes
bitten und nad) Lrdaften gn forderm. Thun wir bdiefed aber,
weun wir nur  gehorfam Beifall niden und ben Sedel bed
fleifiigen ©tiidters zu Sriegdyweden ausdbeuten? Jd) fann mir
penfen, baf bie Dohen Fiiviten und Grafen, wie aud) bie
Rivdjenfiicften fidy groge Bortheile von bden italienifdyen
Staaten verfpredjen und bdiefelben al8 beutjdhes Yehn betradyten
midyten — ba8 gibe Statthalterfdaften und fette Pfriinben.
Aber wir Ybgeordneten ber Stabte, weldje nur vom Fricden
Ginigung unbd ftarfe Gefeie dad walhre Heil und die Grife
bes Peidys erwarten Fonnen, und bie mdjt glauben, baf bie
RNation in Gefahr fei, wenn dad Reid) aud) einige Bafallen
in ‘Jtalien weniger hatte! — wiv, bie Vertreter ded8 Redits
unb be8 Friedens, lonnen exftend nidyt befdlicen, bevor bie
WUbgeorbneten ber meiften Stidte gegenwirty find; wir ver-
langen ferner, bdaf nid)té bejdjloffen werbe, ehe nicyt den
Bejdywerben einer jeden Stadt abgeholfen; und endlich mitffen
wir bie warnende Stinune echeben, fidh nimmermehe am
ewigem Tribut nod)y Secvitut verfithren au laffen!”

(Gortfegung folgt.)
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fabemnie und Scdule, Eapt. 3. S, Freiherr ven Reibunis,
it pom 22. biefes Dbis jum 4. nddjten Tionatsd nady
Nerlin beurlanbt.

Lofales g 3

* gRilhelmehaven, 16. De;.  E8 mmf conjiatict wers
vew, baf bie jet in Burg obensollern arvanjirien Uns
terboltungéabente eime mweit qrdfere Uniiebungetraft anf
bas Bublitum quéliben, ol bies mit Theatervorftellungen,
unb feien tiefe nodh fo wohlgelungen, ver Fall ift. Aud
peftern find bie grofien {dhdnen Raume wieber gut gefiillt
gemefen. Do tiplich ein neues Programm aufgeftellt miro,
pefomuit vas Publitum bei wicberholtem Befuch audh jtetd
Weued 3u fefen und ju hdvem und dburchpdngiy Allesd, wad
im grofen Saale aufgefitbrt wird, ijt febr Femerfengiwerth.
Die Guft: und PartevvesSymuafiif wird ven ganz vers
iiglicien Yrtiften ouégefiifrt. Wir hatun 3. Y. niemald
Brilfantere Produftionen am Bodhichmwebenden Trapey ge-
jeben, als wie fie ble Turnerfdnigin Fri. Aleyandra, for
wie rie Herven Dantmar und Gebr. Belly ausfithren.
Die von Den [ekteren ausdgefiifrie Nummer ,Dad Lwen-
gebif" ecregt flet8 aligemeinire Staunen. ®leicheriveife
leifterr bie Herven Sve, Belly und Beifar in Faltcmortaled
febr Bewunberndwiirdiges; ifrer Kithnbeit geniipt nidt
ginmal pey lebereinanberban bvieler Tifde, fie wliblen
fid feblieRlich al8 Bt erveichbaved Objelt bie Galeris,
von welder fie, in Hohe von 30 Fuf, tie vermegeniten
Ropfipriinge ausfibren. Die Provultionen an ben Ringen,
auégefitbrt von 2 Damen und 2 Herven, bocumentiven
ehenfallé in Gochitem Dafe Gefhidlichfeit, Hrafjt und
Glegary Mt einem wabren YBwenpebif it Hr. Whaiy:
mann  auégeftattet, tenn er fpielt mit einem fjdhmeren
eidenen Obmfaf wie mit einer Fever mur unter Anwen:
pung ber Adhne; jo er trigt bad Faf, belajtet mit eimem
Merfden, frei herum, {dlieflidh (it er fogar 3 Perfonen
auf bem Faf veiten und verfraut biefe fepweve Lajt immer
nod) ber Feftigleit und RKraft feined Gebiffes an. Was
bie Solofcenen mit ®efang betrifft, Haben wiy von bem
platibentiben Romiter Hrn. Diobrmann bereitd einige
febr tnteveffante Nummern, 3. B. , De Hamborger Scofter”
und |, Dag Hiingelminnchen” mit vieler Routine vortragen
poven. Jevereit ftliivmifchen Beifall weif fidy Wille. Frou-
#rou ju errimgen, mag fjie nun alé imitirte Threlerin
ibre brilfanten Jobler hervorfdmettern oder ibre Edynabas
blipferl unt Goupleid mit gany tojtlidher Pimit vortragen,
pber a'¢ Vertoanolungsliinfilerin fid in wenig Secunten
pemt Publifum fiebnmal wie durch Baubevei ftetd in an.
perer cleganter Toilette jeigen. Uufer ben Bortriyen
piner Soubrette unb ven Tdnzen einer Balletenfe finben
audy befonpers hoben DBeifall bie theatvalijdhen Anffiifrungen
unt bumorifttigen Bantemimen, wie 3 B. geftern Ddie
fefir  erfeiternve Pantomime ,Joceo, ber brafilianijde
ffe. In befaunt eractrr Weife fiibrt nebenbei unfere
Parinecapelle tiglich nicht nur bad Cencert, jondern audy
pie Awifdenmufit und bie ARujitbegleitung aus uno ba,
wie beveitd evmibni, bie Yeitung ved ganen Arvangements
unter Divelticn ved Hrn. Faber eine gang trefflicdhe ijt, in=
vem lle@ programmgemdf ,glatt wie am Sdniirden”
qebt, ift man ungetheilt in ber Anfidht, baf bie lUnter
baltunagabende in Burg Hobengollern febr 3u empfehlen

find, — Wiorpen Freitag trift in befonvers brillanter Bor-
ftelflung noch ein neu eingetroffened Riinjtlerpaar auf und
wpar e ritbmlichjt vemommirten Briiber Hallehn ober bie

fliegenven Diduner vom Cryftallpaleft in London.

Wilhelmahaven. Eine Befanutmadung ded Cuitud-
minifters v. Gofler fhnbigt eine Revifion ver Argneitoye
anm, bie in ibrver neuem Geftalt mit Neujabr in RKreajt
treten foll.

+ Baut, 15. Degtr. Die Griinbung eined Biirger-
Pereind ber Gemeinbe Bant ijt in Dder gejivigen Ber:
fammiung im Saale der W, Chrifeliud definitiv erjolgt.
PBei der erften Sujammentunft batten fidh, iwie fdon ex
wdatnt, 41 Cinwobuer als MWitgliever angemeldet, beute
pan 3360t die Lifte fdon eine faft doppelte Zahl an Unters
fchriften, wodburdy sur Geniige documentivt wird, daf in
Hant em reges Intevejfe filv Gemeirbe-Angelegenheit vor-
panoen ift, tvelched burdy Den jelt bejtebruden Bileger-
perein immermedr gemedt toerden foll,  Naddem  dex
Statitenentouy]  vorgelefen und durdy einige neuwe Vor-
fdldne vervolljtindigt und genebmigl wav, murben ais
Horitanbémitgliedey geroablt 2ie Herven Gravemann, Leprer,
al$ Vorfigenver, Bieinele, Banunteruehmer, ald jioeiter
Borfigenover, Elfers, ®aftmivth, ale Kajficer, Alberts,
Saufmenn, als Sdriftfibrer, Sungiuedt, Sdiffszimmers
mann, alé Beifipenber. Der Werein 1witd, wenn nidpt
bringende Fragen cin Ofteved Sujammentommen exjordern,
afte " Monate eine BVerjammbung abbalten. Wit einem
o anf bas Gebeiben des Bilrgervereind jhlof vie
Berjommbmg.  Aud wic witniden dem Berein ju jeiner
fimftigen 9Birfiamfeit von Herzen Glid.

Ausd der Umgegend und der Proving,

— k. Sdortens, 13. Dey. Der Biteran Wille Dinfs
ju Felvhoujen feievte am Tienjiag den 6. b. feinen 90.
®eburtsiag. Divle, weldher in jehr quien Bermbyens-
verbiltnifjen ijt, erfreut fich befier ®efundbeit, unp Lift
er, foivie fin Kamerab Beteran Tif Caffend Dicrfelbit,
weldyx hereitd pad 92. Qebensjabr riefen Herbjt ange
tveten Bat, €5 jich nicht rehmen, ten Feften ped Oiven:
Burger Sricgerburbed bteiuwobhner. Wiv wollen wiinfden,
baf bie niferer Gemeinde anjehivenden Beiden Betzrarnen
fih moch (amge Jahre rvex bepten @efunbbeit erfreuen
migen. — Tag gewif jerem Mienfdren befannte Sprich-
wort ,Tad Werl fobt pen Weijter” Faun man mit Recht
vom €t Johanuibier ver Firma IWanfenle u. Bo. in
Wecwm jagon. Was pie Qualidt piefed beveitd allgemein
einyefiipricn Wieved anbelanyt, bleibt nihtd ju winjen
I]b'l'lp,.l Nllein nach Jever, wo bereité ein neucr BVerleqer
engopirt iit, werden feit {dion widentlidy ca. 40 Heltol.
ﬂi_’[T?]-IELf_. _jupem mi¢ regelmiRigen Yaudtourem. &8 ijt
bigd jcoenjallé «in Beichen, vafi bad Bejbajt bLihl. Eebr
it witnjden wive abev aud, bef von Uccnm iver Lawge.
werth nad Entendluft ueb von Yceum iber G rum nady

L]

ioie Polizei,

Peivmithle eine Ghanffee ervidhtet wirbe. Die Strede
pon ceum itber Garum Ferfihrie al8bann audy dad
Wajjermert Feldhaujen.

Olpenburg, 15. Deg.  Jbre Kionigl. DHobeiten ber
@Erbygrofbersog unb bic Frau Grbarofherjogin nedit Fa
milic unb Gefolg: werben, follé nidt unvorbergeiehene
Bwijdenfille eintreten, beute hier eintreffen. Die Tanje
ber ilingji gebovenen Prinzefjin wivd am Freitag den 16.
b. M. ftatifinden.

Murid). Der fHier wen erwifhite Vitrgermeijter Herr
Sdywiening ijt von ter Regierung befldtigt worbenr. Seint
Ginfithrung oiivfte hald erfolpen.

Norderuey, 12. Dez. Die Wodyenjdhrift ,, Nordweft"
bringt in ihre (eten Nummer meFen dem Novemberbericht
pon ber furcolomie in Morberneh modh einen profen Auf-
jos vom ®eb. DMedicinalrath Dr. Benele, der fich iiber
pie Refultate feine8 uneigenniigigen menjchenfrenrdlichen
Perfudys His jett febr befrievigt dufert. Unveve Veridhte
von Lenten, die Fiivzlich auf ber Injel gewefen find, be.
jtatigen vdllia, baf bie um ben Bodhherzigen TMarburger
Profefjor gefchaarten ziemlich zablreichen Patienten fich
ibred Mufentbaltd dort nidht twenig freuen und beloben.
Rugleih aber regt Profeffor Bemefe die nothwendige
weitere Audbilburg der Sache an, namentlidy die Griin-
tung gutpeleiteter Penfionen und bie Gewdhrung von
Untervicht filv vie vorausfichtlich befonbers wviel Bierher
fommenben fcvophuldfen ober fonft fdwidilich angelepten
Rinver, wie Prof. Perthed vad in 'Davod eingevidtet bat.
@ Hamiover. Der Gererbeverein hat fir die peplante
Nusftellung von Lehrlingdarbeiten in Embden 250 M. zu
Pramien bewilligt. — Das Ruftandefommen bex in Hameln
projefticten  Obevmwefer - Schleppidififahuts - Gefellichait ijt
iet pefihers, inbem Beveitd bad gange MNitiencapital ge:
ieichnet worben ift. Die Conftituivung wird in niditer
Aeit erfolgen.

Blumenthal. Cin Schiffbriicdhiger, ver wur turd
einen gliidlidien Bufall bem Untergange entronnen ifl,
traf am Dienftag Abend in Blumenthal bei feinen Ver-
wanvten ein. G ift ber in Barvenfleth anfiffige Eapt.
I8, MWiegand von bem Schooner ,Befina”. Dad SHff
war von ¢item Pafen in England mit Thon nady Dar-
burg abgepangen. 3n rem fdredlihen Orcane am 27.
v. M. wurbe bad Schiff led und fanl. Wiepand Jielt
jidh an Planten feft und twar in viefer Lage zwei Tage
ang ein ©piel ber Wellen. Endlih wurbde er an bfe
jiitifpe Riifte gemorfen, wo er mebrere Stunben lag, bis
Fifcher ibm fampen. Die Leute bradyten ibn nach Miewes
patt iné Qajaveth, wo er einige Tage verpflegt und bann
in feine Heimath entlaffen wurve. Bon ver {ibrigen BVe-
manvuny ber |, Gcfine”, 5 WMatn, hat man big jegt nichtd
gehbrt.

Bremen. Cine it“ermdfip ftarte Auswanberung fdeint
flir pa# fommende FHriibjahr in Augficht ju ft:hen. Nod
bem neueftern vom , Nordd, Llohd” audgegebenen Fabrplon
werden im Vlonat Wiry 13 Dampfer nady Newyort, b
Dampfer nady Baltimore und je 1 Dampfer nady Rio
Janeivo und vem La Plata expedirt mwerden.

Bremerhaven. Die Fivnif: und Delfabrit von Juew.
Bolborn in Berlin Hat mit einem Schiffe bes ,Norvd.
Cloyp* eine Senbtung Del verfaven, bdad filr Newhort
Beftimmt pewefen ift. Unterivegd, wabefcheintich in Ber-
anlaffung eined Stwrmes, wurte baé betr, Faf iiber Bord
gefplilt und nachbem ed burch nidht weniger al8 19/, Jabre
auf offenem Meere Gerumgejdbmwommen, it eé jest am
Strante bel Nojtre unmeit Cap Finijtevre mgetrieben,
bad Shiff felbft it mit per fbrigen Labung gliadlid am
Bejtimmungsorte eingetvoffen. Der Infalt ved Faffes
war nody bolljtdndig erbalten. @ wor mit eifernen
SReifen verjehen und trug bie Aufjdrift ,Polbo — BN
— Berlin — TH2".

Bremerhaven, 13. Doz, Duff die veutfhe Cifenin:
puftvie im Unefandve trmmer nehr in Aufwahme fymmt,
bafiir it e8 gewif ein erjrenliched Beichen, bafi fier in
fepten Tagen eine volftindige eiferne Britde per Babn
pon TWejtjilen angelangt ift und mil bem niddyjten von
fier abgebenven Mopal Wail Steamer wady Govinto vers
fandt werten ipixd. Die Brhde ijt verliufig zwifden
pem ceftey und dem jweiten Sduppen am newn Hafen
gelagert.

Bederfeja.  An Stelle deg alé jidvlifder Studtjduls
Snjpeftov nach Berlin bevufenen Viretiord Reinede ift
am Freitag ber friibere Seminavoberfehrer und Pt iger
Dohnenftevt aud Kyrit (Prov. Branvenbury) alé Diveltor
ped biefigen Seminaré eingefithrt worben.

Lermijdhtes,

_ Yad dem Branbde bed Ringtheaterd finden
jich jetit in Wien auf ben Rebactionsbiireans der Seitungen
immer mehr Gevettete ein, welde deponirer, daB man
ibnen mit Avretivung gedroht, al8 fie bie Polizijien an.
flebten, bie auf bden Treppen erflicfenden Menjden Fu
¢ ten. 9in bem Fortgang bder Unterjudung nimmt im
Anitrage des Kaifers Erjherzog Utbredht pevjonlidy Antheil.

€8 mebren fidy pie Wahufinnefille mfolge ber Gemilths- |

erfdittterung. e Privatiammiungen nehmen  einen

glampencen Fortaang; cin nidt febr reider Privatmann

seidmere altein 10,000 ®ulben. — Bablreide Entlajjungen |

boherer Polrzerbeamten wevden allgentein verlangt und ev.
wartet, weil, wie nunmebr evwiefen, Ddieje BVeamten jid)
am Tage ved Unglitds ibrev Stellung teinedwegs gevadien
jeigten und e Rettung der Lerunglitdten unterliehen,
wo jolde vielleidt nod moglid war. Hud gegen tasd
Stadtbawamt ift die Grbitterung grof.  Die , Deutiche
Qeiiung® melvet, ver vier Woden Habe eine polijeitide
Unterinchung  bed  Ringtheaters  fatigefunden und dex
betreffenbe Beamte habe den Divector Jauner wegen einer
Unzabl von Nadplajfiateiten jur Nebe geftellt. Jauuer
pabe fdroff emtgegnet, in Dbiefer ¥Mngelegenbrit jet nidht
jondein bag Stadtbamamt ald jujtdndige
Hehorbe anzuichen, und fid geweigert, bioor er vom
GStadtbauamt Auftvag erbalten, ven Weifungen ded Polizei
Leamten nadjufommen. Die Wiencr |, Allgem, Heitung”
ihreibt, ber Raifer bale den Erzherzog Karl Ludmwig: bes

auftragt, bem erfien Oberbofmeifter, Fiivflen Sonftantin
Hobenlohe, bad allerbodbfte Wikfallen bavitber audiu-
iprechen, daf berfelbe am Tage nad vem Brambe Ded
Hingtheaterd an den Divector Jauner ein Beileivsjdyreiben
geridptet babe. Der Befehl besd Kaifers fei gejtern voll-
soaen mwovden. Fiieft Hobenlobe ijt Heute ploglid abgereift,
toie e3 Beift, nad feinen jdhlefijhen Bivtern. Der Kaifer
hefahl, ben Bau bed newen Burgtbeaterd ju beicdhleunigen.
Qm Poligeibaufe find fammilidge bis jept im Ringtheater
gefundenen Gegenitinbe, welde nicdht identificivten Leidpen
geb Bren, jur Scdou audgefielt. — Die Wiener Katafivophe
bat wie in Parig, Berlin und anderen Hauptitadten
Guropas, audh in Qonbon bdie Frage in den Bordergrund
geriidt, wa3d gefdeben riirbe, wenn in _irgemd einem
ber Qondboner Theater mwibrend bder Borftellung ein Feuer
ausbrade, Wie man uns aud London jdreibt, lautet die
Antwort nicht febr befriedigend, dba von den 40 Theatern
mic toenige jtwei odber mebreve Musgdnge Haben, und felbit
biejenigen Theater, demen e8 an Jothaudgdngen nidt
mangelt, wie 3. B. bad elegante Her Miajefiy’s Theatre,
bas Gonventgarben-Theater, das Avelphi-Theater . a. an
engen Treppen und Corvidoren leiden. Der Lord Oberfi-
Bimmerer, weldem bie Surigdbiction iiber bie Dhaupt-
ftavtijhen Theater juftebt, fdeint jmwar bie Ueberzeugung
gemonnen 3t Daben, dah jeded ubdrdlich von ber Themije
gelegene Theater in weniger al8 zehn Winuten geleert
werden fann, aflein o8 fbeint, daf die Beredhnung, auf
welder Ddiefe Schdbung bafict, nidt bdie gefunbeite ift.
Mebrere Lonboner Theaterpidter britften fich damit, baf
dbrend der [eplen 48 Jabre im Bor. Konigreid nur
set Perionen ior Qeben durd) Theaterbrinbde eingebiht
baben, unc bap die Opfer nidht Juidauer, jonbern
Theaterbedienftete waven. Wie bdean audy fein wag, fo
mangelt e3 ben meiften Sonboner Theatern an jold' [obe
liben Ginrichiungen, wie Drabicourtinen, qetrennte Gade
{eitung, Oellamypen, nady aufen fid) Bffnende Thitren u. f. m.
a3 Qordouwer Publifum jdeint jeit dem fitvhterlichen
Hrande im Ringtheater febr angitlid) gervorden ju jrin,
bein die Theaterdiveftoren fagen jeitdem itber wefentlich
peyminderte Siunabmen.

— Wie gefabriich fiix Leben und Gejunbbeit die
bejonderd bei Damen  biSeilen vorfommende Lnfitte,
©dofbunve su Fijien, in ihren Folgen werden fann,
beweiit ber folgende in Sagan vovgefommene Fall: Seit
einigen Wonaten Elagte dex jehnjibrige Sobn des Herrn .
fiber Sdmerzen in der Gegend per Yeber. Da biefelben
imner wmabmen und fich auf viejer Stelle eine Gefdwulit
biloete, soa man einen Aryt in Sagan ju Hitlfe. Nad
angejteliter Unterjudung ectliivte 3 derfelbe dabin, rap
wabricheinlicdy durch Belecden von eivem Hunde die Punbe:
witrmer in ben fbryer drd Snaben fibergegangen feien,
und an diefer Stelle fich feftgefest pitten. Die Diaguoje
bes Wrjtes war vidtia. Bei etner vom Prefefior Tr
Bardeleben in Berlin im Deifein von 20 Hersten vore
genommenen  Dperation fand Derjelbe gevade iiber Dber
Yeber cin Beutelden, in dem fidh 2 Liter LWajfir und
eire Unmenge von unbemitrmern vorfand. Der fnabe
bat bie Operation qlitdlid itberftanden und feine burd
biefelbe angeqriffrnen Rrdfte find beveitd 1oicher in Jue
nabme begriffen.  Diefer Fall warnt von newem vor dem
Befeden ber Punde, bejonderd bei Heinen Kindern.

— Miinfter, 7. Degbr. Diefer Tage wurde in ener
hiefigen ©dylofjerei, dem Bexnehmen nad) filv das Diefige
®eridytdgefingnif beftimmt, ein gany eigenartiges abev finferft
fidyeres Feffelungs-LWerkeug fiiv dweve Verbredjer angefertigt.
Dafielbe war fo fonfiruirt, daf dem damit belafteten Gefangenen
beibe Hiinde wunbd beide Beine in ciner geringen CEnffernung
mittelft c¢iner Stange feft aneinanber gehaltew, bdie beiben
Stangen wit einev Fette von oben mad) unten verbunden und
bas Gnbde ber fette am Fufboden fo befejtigt werden fann,
bag bem Gefangenen fo viel Spielvawm bleibt, jid) zur Rube
au legen umd feine fonftigen eibesbebitvfuifie ju befriebigen,
ofne die Feffelung zu (6fen.  Hodyjt wabhrideinlidy war diejed
febr proftifdhe Jnjtrument fiw den Hialidy mehriad) erwilnten
gefifrlichen Berbredjer Kohler beftimmt, wnr defjen unjeitigen
Freifeitdgelitften cinen fidjeren Damm entgegen 3u fegen.

— Ein hiibjdes Gefdidtden wird den . Dresd-
ner Nadr.” aud dem Weberftidcdhen Sertugswalde erzibit.
Vergangenen Montag Abends in der neunten Stunbde jafen
altherfommlidem Gebraudje gemd die Spigen unjever biederen
, Difdider” (fo ift der Spigname vou Gevingdwalde) beim
pollen Humpen frievlich om Stammtiide. Da mit eimetl
Mal erfdjallen auf den Stragen bdie Yarmtrommeln der ehr-
wittbigen Sejitgengilde, weld)e mit Wudt die unbeimliden
Tone des Generalmaridhes anjdjlagen, al8 ob fidy , Digdid)”
mitten im Belagerungszuftande befinde. Bon jihem Sdyreden
erfaft ftiivgte Alt und Jung, Minmlein und Peiblein  ob
biefed umerhiorten Ereignifies in buntler MNadyt oud bden
Hinfevn, um fid) eine Crfliivung fiiv dicje friegerijdhen Waj-
nafmen 3u jdaffen. Die halbe Bevbdlferung fehlog fid) ber
feftjamen Teveille am, weldhe endlidh unter Fihrung ihresd
wadeven Sehjitgenhaupimanned vor bem Sdyiefhauie auf einem
freien Plage Halt madyte, wm dem wm fid) verjammelten
Bolfe die fitrdhterlidhe Botichaft inityutheilen, daf — bev
gittigen Fee Fortuna e8 gefallen hat, ipr Fitllhorn fiber
eringdmalde in Geftalt ded Hauptgewinues von 30 000 M.
audjuidyitten. Bei Bernehmung diejer wunberfamen Wi
bemadytigte jid) der Unfangsd fo entfelten L Difbidjer” eine
fo mafivolle Freude, daf bdie Weiblein fchleunigft ihre Wamie
aus ihren Rremenaten holten wnbd fidy ihren Ehegefporjen
und Ausevwihlten anfdloffen, wm bdas unerwattete Ereignif
618 in dic Morgenftunden bei Sang 1und Klang und Gerften-
faft feftlidh) su begehen. Erlduternd fei dagu bemerft, baf
ber friegdluftige Anfithrer der Bitvgerichiigen ugleic) Yotterie-
folletteny ift, tn beffen Solleftion dev genamnte Gewinn fiel.
(3 joldjer fam ev auf die jebenfall3 oviginelle, und wic e3
fidg geseigt Bat, fehr zwedmdfige Jbee, feine Sunben von
biefem glifflichen Fall per Generalmaridy zu verfldndigen.
Bon bdem Lofe fiel ein Behntel auf die Sdhitgengilde, bdie
fibrigen neun Behntel auf louter GeringSwalder Eunwobner.

Hodwaffer in WWilhelmdhaven:
Feditag: Nadts 7 U 35 M, - Radm. 8 U 18 m,




Submijfion.

Die tieferung von rot. 1150 ebm
Stiefernfoly in Spundpfihlen von
0,26 m Stirfe unb 11,6 m Linge
aum Bau ber Diolen fiir ble 3weite
Hafeneinfabrt bierfelbit foll dfjentlid
an einenn UnterneBmer verbungen
merben.

Bu dieiemn Swed ift auf

Donunerjtag,
vent 4. Januar 1882,
Racdhmittagd 5 Uhr,

im @ejchaftdgimmer Ny, 2 ber Hafen-
Fau-Bommiffion Termin anberaumt,
au melchem UAnqaebote mit ver Nuf-
jdrijt:

Jieferung vom 1150 cbm

ftiefernboly in &puntpfihlen”
portofrei unbd verfiegelt am und ein-
jureichen fjinb.

Die Bebinguugen liegen im Bor-
jimnier unfever Reyifiratur, fowie
in ben Eppevitionen bed Deutfen
Submiffioné-Anzeigers, Berlin SW.
Ritterjtrage 55, und ber Submifs
jion&zeitung ,Eyclop”, Berlin SW.,
Srievridhftvafe 1, jur Ginfidt aus,
and) fonmen Aboritde gepen 0,15
WL flir ven HBogen und 0,90 L.
flir ein vefitdndiped Gremplar von
unjerer Meqifiratur bejogen werben.

Wilhelmshaven, 12. Dez. 1881.

Raileclidie flavine:Hafenban:
@ommiffion.

Befanntmadung.

Die im Rafernens, rvefp. im Lazas
rethhaudbalt nidt mebr vermwenbhbas
ren Wtenfilien, als 1) molene Deden,
viferne Bettitellen 1., biverfe div
nrpijebe pnd anbere Utenfilicn von
Supfer und Binn 1c.; 2. alte Bau-
materialien, eiferne Defen und KRod-
mafdhinen 2., jollen meiftbietend
aeaer gleid baare Bablung ver-
fauft merden. i

G2 ift bievsu Termin filv bie
ad 1 penannten ®egenfidnbe  anf

Piontag, den 19, d. M.,
Bormittagd 10 Ubhr,

auf bem bintern PHofe der Stadt-
Paferne und fiie die ad 2 begeid-
neten Stlide auf

Dienjtag, ven20.0. V.,
] -

Bormittagd 9 b,
auf Dem Haubofe an der Kivde
hierjelbit anberaumt worden, twoin
Raufluftige eing:ladenn merden.

MWilbelmabaven, 12, Tes 1881,

Raileel, Alovine-Barnifon:
. Uevwoifung,
Ronkursverfahren.
teber ma8 BVermdgen bes Fouf
mantd Wngujt Reefe bicr, 1t beute,

am 13, Dezember 1881, Nbends
6y Ubr, von bem Rbnigliden
mtsgeridhe  bler bog RKonluiss

verfabren erdffnet,

Der Agent A, Robbelen Dier it
sum Sonfordvermalter ernanut.

Sonfureforcerungen find big sum
13. Jomuar £, J. beim Beridt
angnmelben.

8¢ 1l aur Bejdylupfaijupg iiber
ni¢ Wahl cineg anbern Verwalters
fomie diber bir Deftellung eiues
Sidubiger - Wusjduffe und eintre
tenben Folls dtber vie tw§ 120 der
fonfurdorenung beseidneten Gegen.
flinde, fomwie jur Puiifung der ans
gemelbeten Forderungen anf

Donnetitag,
oent 19. Januar 1882,
Borm. 10 N,

vor tem [ieiinen Geridte Trmin
anberawmt,

Alew Berionen, welde eine jur
fenfurémaife  gebdrige Sade in
Befit baben, eder yur Lonfurdmafie
etinag fchulbig jind, Ift aufgegeben,

¢ Wiener Facher

in eleganter Audfrattung eme-
pfiehlt in veicher HAnawabl

5
Heinr, Miiller, D
Roonjtrage. B
PUVV OV Uwwwe
@inem geebrten Publifum made
i bierdburdy die crgebene Un-
jeige, Daf id filr Wilhelmshav-n
und bad Grofberjogthum Olben:
burg Ddie

Einfiihrung

efiter

nenen feiz=Methode

(Patent Nr. 23,672) libernommen
babe. Nady berfelben ierben alle
Hauwme, audy bie qriften, dnel
und gleidmdbig ermdrmt. Die Ein-
vidtung [t fid iibecall leicht, fo-
wobl Dei eifermen al3 audy Dei
facheldfen, obne grofie Koften an-
bringen; befonberd empfiebit es fidh,
bei Neubauten gleih barvauf Riid
jibt au nebmen. Hugleih made
ich befaunt, vaf im Verliner Hof
bierfelbjt im Speifefaal biefe neue
Hetymethobe eingeridhter ift und
fann folde von Heflectanten befich-
tigt tverben
MWilbelmsbaven, 8. Dec. 1881,

Th. Berlow,

Tipfermeifter.

Diecvurch bejtatige i Ddie Ridy-
tigfeit bed Dtigen und fann Dbie
neue Piethobe nur empiehlen.

Nibert Thomas,

- Bu Jeftaeicyeaten

empjehle mein  grofes Yager in

Phulngyapniﬂ-ﬁlhnms

jowohl i Plitfeh wie in Leder,
tn Tuart-, Yang= b Oetav-Formae
ju billigen Breifen,

Sdyreib- und Poefie-
Albums

von ben feinfen Big zu ben billigften
Eremplaven.

Johann Focken,
Rothes Sdlok.

en qeebrien Bereinen vou ALil-
belm&baven und  Umgepend
empieble midy gqany eracbenjt jum
Arvangivren ovon FTheater-
Borftellungen und jonftigen
FeftlichPeiten. Pevvicfen 1
@dyminfen fteben juc gefillipen

Dispofition.  Hodadiwngsvell
Robert Reulecke,

Sdanjpieler,
Rooujir, 104, 2 Tr.

L] L]
Bitte lesen Sie!

Der Weibnadt:-Baziwr oon A,
Sommerfeld, Dresden, [efert
in Folge coloffaler  PBaribieliufe
geaen Finf. over Nadym. Nadyitebens
bed jufammen Ffitr nuv

6 Mark:
1 jdbdn. Sophateppid m. Franymn,
1 weife Filet-Tijdyvede,
3 Paar Herrenftriimpfe,
6 Stitd weife Tafdpntider,
1 Hanvtafde mit Stidevei,
12 &iiid feine Toiletie-Seife,
12 . +  Wiener Waffeln,
1 bitbjde Papeterir,
1 [dybne Gelobdufe,
2 Du. mod. Damentndpie.
Iiederverfanfern febr empfoblen.

@in leiftungsfibiges Reinen
Mafdre ud Manufactur:
Waaren-Gefchaft judt Hexven
ober Damen unt  provifiondweifen
Berfauf feiner Wrtifel bei Privatfunda
fdjaft au engagiven. Franco-Offerten
mit guten Neferenjen ver:
feben beforbert unter Ghiffee A,

1ihtd an dben Semeinfduloner iu
verabielgen ober ju leiften, audy die |
Berpfliciung  auferlegt, von dem |
Hefige ver Sacdie und von ben For- |
Derumgen, iy welde fie aud ber|
Eade abgefondecte Vefriedigung in
Nuforudy nebmen, bdem Konfurs. !
vermalter big jum 31. Decbr.
1881 nseige ju madpen. i
Wilbelmshaven, 13. Dez 1881,
Die Gievidhtdfdhreiberei
de2 fFonigl. UWmtdgeridhtd.

Eteimer.

|E- Mmt.
¢

0773 MRudolf Mofje in

Frantfurt a.

auf fofort ein ovdentl. Dienti:

& ejud
madehen. Wielbungen in  Dder
Grped. b8 BL

Kanarienvonel,

echte Harzer Roller a 15 ML, Hiejige
hat zu verfaufen

. Rofenbuidy, Ultejtr.

Sthultornifier

fiit  fnaben und  Widdcen,
duperft billigem Lreife

Sohann Foden,

Hothed Sdhloh. ke,
Bum Fefibedarf empfefhlen:

Bestes Obarl. Damprmell

ausgefuchte Mofinen und Co:
vinthen, Feigen: Ilall;,
Para: und Hafelniifie, Man:
deln ud Succade und alle
Gewiirge in iddner newer Waare,

nene @ath Pllanmen,

per Pip. HO BF.,

neue tirkilde Pllanmen,

per Pfb. 35 u. 40 Bf.,

nene bohmifhe Phanmen,
pr. Biv. 30 BF,

Hamby. Bisquitts n. Cakrs.

fomie fammtlide Colonialmaaren ju

billight geftellten Preifen.

W.Athen Ww.& Sohn,
Meubeppens.
llergnmnn’sx

Theerjdwefel - Seife

bebentend wirtjamer als Theerfeife,
vecnichtet iz unbebingt alle Arten
Dantunyeinigfeiten und evienat in
fiirzefter Frift eine veine, blenbend-
weife Haut. Borvdthiy a Stiid
50 PBf bei Ed. Hitzegrad.

Billiae Harmonikas

voun den fleinjten bi u ben
gropten

Rudolph Aibers,

c ﬁ_'l_*ﬂ_ulf!.ﬁf.f.;r_ B2,
Als passende Welh-

nachtsgesechenke
empfieflt

Pifitenkarten

billig und elegant

Th. Siiss,
SHudlendeerel {. Tageblaties,

Golbtdferdube
embfing und empfieblt

: 3. G. Gebreis.
Griinfobl, Weiffohl, Reoth:
Fobl, alle Arten Gemitfe, Faviof:
feln, IWa'lniifje, Wepfel und
SRivmen empfichlt

6. Thier, Wilhelmsiiv. 8.

Bur gefl. Beadhtung
e Slavieriehrerim nnpfiebit
fidh ben oeshitea Hervidaften ven
Iibelmahaven unb Wmgjesend
Lilly Reulecke,
edauipielerin

Bu verfaufen
jdybme janre
s Aepfel -3y
per %dg:-i#? 1,25 M.
J. ). Drantmann Wwe.
Neuenderaltengroben.

~Bu veriniethen

auf jogleich ein moblirted  Jimmer
nit Sdlafiimmer. Bigmarditr., 20,

Eine perfecte

Sehnetoerin

wd  gute  WMafchinenndbherin
gmpfiehlt fich i jowre aufer dem
Dauje.  Miberes H. Briiggemann
ltemarttfivage 139 m Alt-Heppens.
in mab. MWaichefehrant,
faft neu, 2 Queripicgel,
iopipie verjchicdene anbere Gegen-
ftante, find Weazugd Balber jofort
it verfanfei.
Bassendowsky,
Birienflr, 36.

=

el

; ‘%‘u vermiethen
e l_l;::::::ﬂl.mch, Ultefte.

~ Dajenjelle

werben ju Hdditen ‘)Jl‘ei_}'en aetauft.
Weinbervg.

jebr
Dauerbhaft gearbeiter, empfeble

—_— n
fowie wollene

Grofie Uuction.
Dioutag, den 19. d. M. unb folgende
Tage follen it Anctionslofale 23il-
helmahalle hier, Nadymittans 2 Why

anfangen:
cicca 5000 m twolfene Kleiderjtofye,
1000 , Bettbeziige,

o 000 ,, Dhalbleinene Dowlas uno
Sdyirting,

» 300 &f. wollene Fiider,

» 100 , garnicte Kopftiicher,

p 50 ,, ‘Belzgarnituren, Bifam
und Jltis,

3 50 ,, Teppidhe, in verjchied.
®rbfen,

ol 50 , Damen-Paletotd und

Regenmintel,
Regenjdjivme,
foecfenn und Tijchpecken

faujlicbhaber roex

50 ,
@dla
pffentlic) meiftbietend verauctionirt werben.
ben eingelaben.

Die Waarven find echt und febhlevivei.
Wilhelmshaven 15. Dezember 1881.

Kreis, Geridtsvollzicher.

Heinr. Muller

empfiehit ju Weibnachts:Einfaufen fein mil vielen MWew

heuten verjebenes qroges Yager von
?ur;eﬂamuaurm, Glaswaaren, Thonwaaren, 5
tedertvaaren, SHoly: und Ulabaiterwaaven, s
Lampen, Parfiimerien u. Seifen, M eerichamm
Gigarrenypitien, Bronee-AUrtifel, FKopanifche
Sachen, Shmuc-Gegenftande 2c.

i duferft billigen TPreifen .

Giwaiger Umtaujd) nad) vem Fejte gern geftatiet.

§++++++++%++++++++@++@@
)

e
b

peutfchen  Valhma
Seidel &Naumann,

A Timmtlide Glugel

aug ber guifiten
{chinen - Fabrif von
Dredden,

theile hilt jtets am

)
e
§

o

B
joinie e
Rl Vager nubd empfiehlt

OO0

unter den gimjtige I ften  Sahlungs-Be-

dingungen juv gefl, i 2= I bualme

W. Westphal. hmadier,
Ubren: und JWdhmaldyinenhandung,
Mitglicd der ,Concordia”, A
Berein dentjdyer Nahmaidinen - Fabrifantew und -Hwdler.
Vismarditrafe Nr. 60.
Reparaturen an Nihmaichinen aller -E,-uftcm_f iillnrfl
und billig,

_J X

e,

8
=

0 e

X

X

¥

|

o

xaxxnzusxxauuﬁﬂwaaﬁaaxg
@B~ Bum bevorftehenden Fejte “TE 5o

erlanbe iy mir mein veidybaltinz® Yager vod

Boldl-, Silber-n. Alfenidemanven

fomwie

e & *
aold. Damen= und Herven-1hren
a Billigen GEngros-Preifen unter ‘:fiil'."'l-.*'.l-.‘ ung firengfter
RedtlichPeit und yolidefter Vebienung m jitie Cr.
innerung ju bringen. ) 3

Sgmmilide in bag Golor unb Silbcribaareniam el
idblagenpe Avbeiten werden faub-x unp prempt i mreiner Wert

ftatt ausgefithrt. - 5 e
Roonitr. Heinr. Miiller,

Gintaui von altem ®olvs und Silber jum hoditen Breiie,
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Weihnachts-Ausstellung

1S S 1.

Bury Hohensollern,
R T

Goucert uud grofje Vorijtelluug.
g fe s
Erstes Auftreten der Brothers Halleyn

vomt Cryftal-Palace in London, genannt , die fliegenden Miinner”.
Bum Sdluf sum 1. Dale: Dad Jigeunerlager im
Walde, grofie humoriftifhe Pantomime in 2 Aufzitgen.

Divection H. Faber,

Anfoug 6 Uhr. Cajjendffoung 5 Ui,
Entree 50 Pf. — Kinder die Hiilfte,
Familien-Billetd 1 INE.
@I~ Coutremarfen werden nicht ausgegeben.
@Eintritt newe Sahlung,
Bu redit zahlreichem Befud) ladet evgebenft ein

J. G, Kaper Wwe.

Weihnadyts-Basar

in Burg Hoheuzollern,

i Taglidh gedffnet von 2 Ubr Nachmittagd an,
B3 6 Lhr Abends wird Fein Eutree crhoben,

. Thieh aud Sidloh: Braunjdmweiger und Groninger Honigluden,
Gonbditoreivaaren aller Nrt,
Frdulein Sdpuchmonn: Pubartifel.
« Menufi: Frifivaeihdft, Haarfledten und feine Pa: flimerien.
. Peerven aud Jever: Honige und Succadefuchen, Conditoreiwaaren
und Marsipan in grofer Auswabl,
invichd ausd Jever: RKorbmaaren, ald Blumentije, Korbe allet
Urt, Jimmere und Gartenmdbeln, Puppenwagen . 2.
&r. Dabel: Klempnerwaaren, Haushaltungdgeqenfidnve, . Lampen,
Bogelbauer, f. ladirte Blechipielmaaren u. ). w.
Gord: Delicateffen unb Siidfriidhte,
&. SIoppel: Solinger Stablmaaren, al8: Meffer und Galbeln, feine
Tajdenmefjer, Scheeren 2. 2
Lindenau ¢ Weif- und Wellmaarem,
Sdloffel : Pelswaaren, Witgen, Hiite 2. 2.
WMWeftpbal: Nibmajdinen neuciten Spjtems alfer Hrr.
Garl Heine aud Bilshaujen: Wollwaaren, Strumpfgarne, Rou
leaur und Wadpstucdhbeden.
Carl Sdharfe: Soaufelpferde, Puppen, Bledhivielwanren, Porte-
monnated, Shmudiaden. Seifen, Dbeurs . 10
Mengel: Korbroaaren, Bimmir- und Gartenmibel aller Art, Blumen-
ftander, Rorbe in veridiebenen Brdfen und Facons . .
M. Colbp aus Bremen: Papierbandlung, ald: Bojt- und Schreid
papicr, Stablfepern, Counertd, Bleifedern von Faber, Summi
. 2. Specialitat: 60 Bogen §. engl. Pojipapier, mit jedem
L Mamen gratid geftempelt, 60 und 80 Pf
Runemann and LVarel: Woll- und Manufacturwaaren, Galanterie-
und ©Spielmwaaren, als: Albums, Leveriafchen, Portemonnaies,
Sdmudjaden, feine ladirte japanefijde Thee- und Kaffeebretter,
po. Holzidaalen und Sajten.
M. Sefiad aud London: Gngl. Crpftallfitt jum Repariren von
Glag, Stein, Porgellan, Alabajter, Elfenbein, Knochen, Parmor,
Holz, Horn 2c. 2c. unfer Bavantie ver qroften Dauverhaftigleit.
Dbige Uuéijteller laden ein geebrted Diefiged und audmdrtiges
PBublitum jum vegen Bejuche freundlidhyit und evaebenit ein,
B Von 2 bi8 6 Ubr fein ECutree. NG
Die Aussteller.

TRein reichbaltipes Lager in

Lederwaaren,

ale: Photograpbie, Schreib- und Poefie- Ubums, Schreib:
mapypen, Brieitajdben, Gigarrenetnis, Portemonnaies,
Nijitenfavienctuid, ff. Damentajchdhen in Leber, Plitfh) und
Seide u. §. w. balte bei Fefteintdufen bejtend empfoblen.

Arnold Gossel.

OCO00CO000C0000CO000000
iy Auswanderer, §

PBaffagiere, welche ben billipen eberfabrtspreid nad) Mme
rita im Bwijdended PO 'mi[‘lt'f '!-’“ refp. 100 1.
110 ME. fiie nachited JFribjabr nod Denugern wollen,
mitflen fidh fchon fest die betreffenven Bldte durd Stuablung
eines Hanbgeldes von ME. 30 fidern, Wom 1. Mars 1882

. e L] .

ab tritt der hobhere Fabrpreid von ":’Jt. BBD cin.

Paffagepreid nach Hujtvalien jir Jwitdhendeck
betragt 330 it ; :

Jede gewiinidite Austunft ertbheilt unemtgeltlidh uno
empfieblt jich jum UBjDhluf con Webrerfahrtsd Contracien

Der obrigleitli) concejjionivte Wgent

K. J. Schindler.

Bet jebem

g gy e

Grofite Unswabl,

Erdoffnete

Willigite Preife.

Roouftrafe v, 101, Eke der Mittelfirape,

meine bdiedjihrige

Conditorei-Weihnachts-

wogu idy die hochgechrten Herrjchaften Wilhelmshavens und der
Cumpieple feinjtes BVanmeonfect, Honigludhen in
ud Frangofijehe Lebfuchen, weife wnd braune NRiiffe,

Ausstellung

Umgegend freundlichft einlabde.
verfchiedenen Sorten, THorner
AUtvappen wd Vonbon-

nieren, Ntandel-Wnjlanf in befannter Giite, fowie feinfte Marzipantorten, Mars
gipan-Raturel, iberhoupt alle in mein Fad) fchlagenden Sachen zu durdhaus niedrigen Preifen.
Hodjachtungsvoll

W. A. Folkers.

Friedr, Biittner,
Joonjtrafie 83,

Suwelier, Gold- u. Hilberarbeifer,

cnpfieblt ju passenden Festgeschenken fein durd) neme
j%_\_ummuus,a‘n bedeulend vergrbherted Yag:rvon mebaiﬂunﬁ, Brodes,
G enituren, goldene Herven: und Damenfetten, Kinder:
obrringe, Garnituren ®ndpfe, jowic ene qrofe Auzwabl von
Zilbermwaaren,
i 'E_EI-:'[-Wr empfeble golbene @aarﬁtteubefd;lﬁge in fdbner
Hugipab
Das Flechten der HaavFetten wird gleideitiy mit iibers
nommen und briaft ausaeffibre. y
g Altes Gold und Silber wivd im Wimtauid) bod anaeredimet,

Conditorel Eduard Oeteken.
Meine biedjihrige

Weihnadts: Ausflellung

Babe erdffnet. Donigfuchen in befannter Giite.
D. O,

Fe 9319 ine j
% »

Weihnadjts- Ausftellung
in Mariipantorten und Jmitationen, Wevappen, VBaum-
confect, TDhorner, Werliner und hollandifchen Pfeffer:

fucf_rm 1c. ift burcdh Nadfenbungen mieber reidhlich completivt und
empfeble diefe {aaven in bejter Qualitdt ju billigt gejteliten Preifen.

E. Wetschly,

\ , ~_ Roonftrafie Nv. 93,
Bejonverd empiehle nody div jo febr beliebten Thorner Ca-
tharinchen.

0. Ubben’s Conditorei,

Nooujtraie Nr. 8.

Bom heutigen Tage an erdffne ich meine
Weihnadjts-Ausfellnng,
selbsthdtice Zimmer-Foniains,

Diejelbe bildet wit Wauarium wic Blumen

PR ~ tifeb in ibrer eleganten Nusfihrung nidt nur cinen
L] 5;«._.-‘.?;,id;ﬁ1vu 51mmer1dnl!u::f,l fonbern befist aud) dadurd
::f%{-’ SUEEETY poben Berth, Daf fie bie Lwft dburd bad pliijdernde

AN PWafjer von gejundbeitsfdanlihen Gajen reinigt und

eine anfeimelnbe Bebaghdfeit und fHdrienve Frifde Her:
porbringt. b balte bieicibe alg pafjended Weibhuaditas
aefdbent anpelegentlichft empfoblen und babe bedbalb
== eine in meinem Laven aufgeftelll und in Betried qefest.
ih diefelbe anjuiebrn, wie ih aud Auftrige, welde qum Feyre
erlebiat merden jolles, bald evbitte.
Bugleidh empfeble midh juv nfertiqung aller in utein Fach idhla: |
genpen Mrbeiten unter Juiiderung prompter Bebienuna.

Hilte,

| | -]
Gine grofe Uudmwabl ge-
fhmadbell becoxirter

Kinver-Service
I in ca. 50 verfdiedenen Mu-
jtern Balte ju Fefigefchenten
§ beftens empfobifen.
¢ Heinr, Miiller,
Hoonjtrafe. ;

- |-

Eelﬁfigemad;te, oauerbaft gears
beitete

TORNISTER

fiir Snaben und Mibden, foinie
Fitr [retere and

iiderfaldien

empfieblt qu billigen Preijen
€. . Frante,
Fabrit-Arbeit verfauft bebdeus
tend billiger )

Succade,

Mandeln, fiifie und bittere,
(itronen,

Citronenol,
Rosenwasser,
Cardamom,gan;. n.gemabl.,
Canehl,
Canehlbliithe,
Sultana-Rosinen,
Elémé-  do.

grofien. fleine Museat- do.,
Malaga-Feigen,

Lepé-  do.
Smyrna- do.

in frifder Waoare kel

C. J. Behrends.
Christbaumkerzen,
Christbaumsehmuck,
Lichthalter

find eingetrofren.

Arnold Gossel.

Geld gefunden!

Jiahreed, bei Ahito, Dinteific, 23

Verloven
qing geftern Abend von Hempeld
Hotel big jur Sielitrage ein Tran-
ving, ges. Nr. 14 Gegen Be.
[opnung Dbitte abjugeben in  ber
Erpev. b, Bl

Grofes Lager von D dnge-, Fifdh- Hand e Wand-
lampen, Haud: wd Kichengerathe.
L. Massewr, Slempuer,

Grofe fchone

Goldfifde

empfing un® empfieblt

Job. Fr. Nofe.
Puppen

werben ticguut 1nih Inﬁlth_ angezogen.
Bo? fagt bie Erped. 0. BL

o 8 i 2 o . s 5 e SR

Heinr. Mallerk

‘ empftoblt tv greRovtiger NHus

wabl:

|
>
ﬁ! .%ﬁ_n{ngl:n._uﬁicaﬁ[ﬁum_s, L
£ elfe: n, Acheitstaldien,

Hrief: n. Cigaccentaldien, L
?{rﬁ]‘rﬂiilll[}l]lﬂﬁn, * %

sweije- 1, nfdennecellaires, ,;d A <7 AR
Y Uiciainaie Sdynur 1. Quajten
Il]u-:-lf{!‘i]:-]?2‘22?1};5“b:.uhym--g :.-’ @],ti(ferrh‘n WD ;"’[ifﬁ!
ﬁ:"i-rlll.;.rl.'Ll .i;:n."'?cn: becken cmpfiebli

G, . Franfe.

L
| Geburta-Anzeige.
i (S'ait befonberer Angeige)
| Durdy bie glidliche Geburt eines
| gejunden fnaben wiurden erfrent
| 9Bilhetmshaven, 15 Dezbr. 1881,
| . VBaumann u. Fraw

Toded-An3eiqe.

Ghefreen Nadymittag 1%/, Uhr ftarb
jauft unfere unvergepliche licbe Wiutter
Fran Frangidfa MalidPa md
fursem Rranfenlager. Jn unferem
grogen Sdyjmery bitten um ftille Theil-
nafme bdie hinterbliebenen Todyter

Ungelifa Malista.

Bertha Malisfa, gen. Scpwary.

Die Beerbigung findet am Sonns
aberd, ben 17. Dechr, RNadpmttags
21, Uhr vom biefigen ftidtifdhen
franfenhoufe aud ftatt.

Seoaction, Drud und Berlag von TH. €U H in Wilpelnsbaven,
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